- dtugos¢ rury DN 200 I=70m

Sprawdzenie predkosci przeptywu w rurze Dn 200:
- pole przekroju czynnego rury DN 200 x 7,7 mm wynosi f = 0,027 m?
zatem predkos$¢ przeptywu przy wydajnosci 0,02 m>/s wyniesie
Q/f = 0,02/0,027 = 0,74 m/s i jest mniejsze niz dopuszczalne 2,5 m/s.

Obliczenie wymaganego spadku lustra wody w zbiorniku przy przeptywie 20 I/s.
- promien hydrauliczny dla rur kotowych R = d/4 = 0,25 f = 0,0464 m
- pierwiastek kwadratowy z promienia hydraulicznego rury wynosi R%® = 0,215
- wspdtczynnik szorstkosci rury przyjeto jak dla rur betonowych m = 0,35
- ze wzoru Kuttnera
C=100R*>/ R%** +m=137,7
& = 8g/c?=0,055
- warto$¢ predkosci do wzoru Bernoulligo:
(QIf? I2g = 0,74%119,64 = 0,027 i z przeksztatcenia wzoru Bernoulligo
h=( Q)% 12g x ( o+ ¢+ & o+ LId ) = 0,027(1+ 0,5+0,055 x 7/0,1856) = 0,135 m
a zatem wymagany przeptyw 20 I/ s przez rure Dn 200 mm tgczacg czerpnig
szczelinowg i zbiornik nastgpi przy opadnieciu poziomu wody w zbiorniku o
h=0,135 m = 13,5 cm i jest mnigjsza niz odlegto$¢ lustra wody w studni do
wierzchu kosza ssawnego po obnizeniu, ktéra wyniesie 1,65-0,135= 1,515 m.
PowyZsze obliczenia dowodza, Zze przy obliczeniowym przeptywie do zbiornika nie
nastgpi obnizenie poziomu lustra wody w studni do poziomu wierzchu kosza
ssawnegqo, co powoduje przerwania napetniania zbiornika wozu jednostki strazy

pozarnej.

Obliczenie opordéw prze u w rurze ssawnej DN 110 przy prze ie 20 I/s.

Uktad ssawny wykonany z rur PE HD PN 10 DN 110 x 6,6 mm i bedzie sie sktadat
z

- kosza ssawnego bez zaworu stopowego,

- odcinkow rury DN 110 o sumarycznej diugosci 14,06 m

- trzech kolan 90°

Roéznica geometryczna pomiedzy przyjetg osig zbiornika wozu strazy pozarnej, a
poziomem wody w zbiorniku zelbetowym przy wydajnosci 20 I/s ( poziom obnizony
w trakcie pracy uktadu) wynosi H = 4,96 m.

Liniowe opory przeptywu wody w rurze PE HD PN 10 DN 110 x 6,6 mm wynosza:
R = 0,6 kPa/m = 0,061 m st W/m, a zatem przy dtugosci przewodu 14,01 m strata
wysokosci wyniesie: h = 14,01 x 0,061 = 0,857 m, a zaktadajac opory
miejscowe na poziomie 10% mamy strate 0,94 m

Catkowita strata ci$nienia na przewodzie ssawnym w warunkach pracy systemu
instalacji ssawnej wyniesie:  Heay =4,96 + 0,94 = 5,90 m

Wg oceny dowodcy wozu bojowego Strazy Pozarnej, ktora przeprowadzata proby
ssania z powierzchni wody stawu na dziatce 306/5 w dniu 28-11-2013r. sprzet jest
w stanie napetnié zbiornik wozu z gtebokosci geometrycznej ok. 7,0 m, wiec wynik
na poziomie 5,90 m projektant uznaje sie za wtasciwy dla projektowanego
rozwigzania. -



